

ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



ΣΤΑ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Η Αποθεματική Τράπεζα της Αμερικής στην τελευταία συνεδρίασή της, κράτησε τα επιτόκια σταθερά αλλά επιβεβαίωσε πως από τον Οκτώβριο, θα αρχίσει να επαναφέρει τον ισολογισμό της στα κανονικά επίπεδα. Αυτό σημαίνει πως θα αρχίσει να πουλάει ένα μέρος των ομολόγων αξίας περίπου US\$4 τρισεκατομμυρίων ή δεν θα ανανεώνει αυτά που λήγουν. Η διαδικασία αυτή, θα αποσύρει χρήματα από την αγορά και η επίδραση που θα έχει θα είναι ίδια με μία αύξηση των επιτοκίων. Ταυτόχρονα, η πλειοψηφία των μελών του Διοικητικού της Συμβουλίου, έδειξε πως υπάρχει μεγάλη πιθανότητα να ανεβάσει τα επιτόκια μία ή δύο φορές μέσα στη χρονιά. Οι δύο αυτές κινήσεις θα τονώσουν την αγοραστική δύναμη του Αμερικάνικου δολλαρίου. Όμως την ισοτιμία του δολλαρίου δεν την καθορίζουν μόνο οι κινήσεις της Αποθεματικής Τράπεζας της Αμερικής. Την καθορίζει επίσης ένα σύμπλεγμα συμφωνιών που έχει κάνει η Αμερική με διάφορες χώρες, με τρόπο ώστε η Διεθνής συναλλαγή, να γίνονται σε Αμερικάνικα δολάρια. Έτσι δημιουργείται μεγάλη ζήτηση για το δολλάριο Αμερικής, πράγμα που δίνει τη δυνατότητα στην Αποθεματική Τράπεζα Αμερικής και μέσω αυτής στην Αμερικάνικη κυβέρνηση, να παρεμβαίνουν στις οικονομίες άλλων χωρών μέσω της ισοτιμίας του δολλαρίου. Όσες χώρες προσπάθησαν να ξεφύγουν από την κυριαρχία του δολλαρίου, συνειδητά ή στρατιωτικά και δεν ξανασηκώσαν κεφάλι. Αυτό ήταν σχετικά εύκολο να επιτευχθεί με χώρες όπως το Ιράκ αλλά είχε και το σχετικό κόστος. Όταν όμως η χώρα που προσπαθεί να ξεφύγει από την ηγεμονία του δολλαρίου είναι η Κίνα, τα πράγματα αλλάζουν. Οι τρεις δεκαετίες που ανέδειξαν την Κίνα στη δεύτερη μεγαλύτερη οικονομία του πλανήτη μετά την Αμερική, δημιούργησαν και νέες απαιτήσεις στην κυβέρνηση της Κίνας. Είναι σχετικά πιο εύκολο να βγει μία φτωχή χώρα από τη φτώχεια εκμεταλλευόμενη τα φτηνά εργατικά χέρια, όταν οι Διεθνείς αγορές συνεργάζονται μαζί της και απορροφούν τα προϊόντα της. Όταν όμως φτάνει η ώρα που τα συμφέροντά της συγκρούονται με τα συμφέροντα άλλων μεγάλων χωρών όπως η Αμερική, η Κίνα θα πρέπει να αποφασίσει μέχρι που θέλει να φτάσει και ποιά θα είναι η θέση της στην παγκόσμια σκηνή. Σαν χώρα, η Κίνα προγραμματίζει σε βάθος χρόνου. Έστειλε εκατοντάδες χιλιάδες νέους να σπουδάσουν σε Δυτικές

χώρες, ώστε να γνωρίσει τον τρόπο σκέψης των αναπτυγμένων χωρών και να έρθουν σε επαφή με τις αναπτυγμένες τεχνολογίες. Μελετά με πολύ μεγάλο ενδιαφέρον την ιστορία της Ευρώπης και της Αμερικής αλλά και των Ασιατικών χωρών. Δείχνει μεγάλο ενδιαφέρον για τους λόγους της αποτυχίας του κομμουνισμού στη Σοβιετική Ένωση και στον τρόπο με τον οποίο η Αμερική έχει την ηγεμονία στον πλανήτη σαν η μεγαλύτερη υπερδύναμη. Γνωρίζει πολύ καλά, πως η οικονομική ευρωστία μπορεί να καθεί αν δεν μπορεί να την υποστηρίξει στρατιωτικά και γνωρίζει επίσης πως οι υπερβολικές στρατιωτικές δαπάνες μπορεί να στραγγαλίσουν την οικονομική ευρωστία. Μέχρι τώρα, η Κίνα έκανε τις συναλλαγές της σε δολάρια Αμερικής και για να αποφύγει κλυδωνισμούς στην οικονομία της από τις αυξομειώσεις στην ισοτιμία του δολλαρίου, έχει καθορίσει μία σταθερή ισοτιμία αντί να αφήσει το νόμισμά της έρμαιο στις Διεθνείς αγορές. Αυτό δεν αρέσει στην Αμερική, η οποία βλέπει πως η Κίνα έχει ένα τεράστιο πλεόνασμα στο εμπορικό της ισοζύγιο με την Αμερική και την πιέζει να αυξήσει την ισοτιμία του γουάν έναντι του δολλαρίου, ώστε να μπορεί και η Αμερική να εξάγει στην Κίνα και τα Κινέζικα προϊόντα να είναι πιο ακριβά για τους Αμερικανούς. Μέχρι τώρα η Κίνα έχει κάνει μικρές υποχωρήσεις, ανεβάζοντας την ισοτιμία του γουάν απειλοστικά αργά. Έχοντας όμως μακροπρόθεσμα σχέδια για το πως θα απεγκλωβιστεί από το δολλάριο Αμερικής, άρχισε μία προσπάθεια να κάνει αγοραπωλησίες χρησιμοποιώντας το δικό της νόμισμα, το γουάν. Οι δύο βασικοί άξονες γύρω από τους οποίους θέλει να κινηθεί η Κίνα, είναι η εξασφάλιση πρώτων υλών και η εξασφάλιση αγορών για εξαγωγή των προϊόντων της. Επειδή όμως το γουάν δεν είναι ένα νόμισμα με το οποίο θα προτιμούσαν να συναλλάσσονται οι πετρελαιοπαραγωγικές χώρες ή η Αυστραλία και οι Βραζιλία που εξάγουν σιδηρομετάλλευμα στην Κίνα, η Κίνα επινόησε κάτι πιο ελκυστικό. Θα υπογράψει μεν συμβόλαια για να αγοράζει πετρέλαιο πληρώνοντας σε γουάν, αλλά ολόκληρη η αξία του συμβολαίου θα μπορεί να μετατραπεί σε χρυσό, με την εγγύηση του Κινέζικου κράτους. Ελπίζει με αυτόν τον τρόπο, να καθιερώσει το γουάν σαν το νόμισμα συναλλαγής στην αγορά πετρελαίου στην Ασία και σιγά σιγά επέκτασή του στις αγορές άλλων πρώτων υλών. Έτσι δίνει την ευκαιρία σε πετρελαιοπαραγωγικές χώρες

όπως η Ρωσία, το Ιράν, το Κατάρ και η Βενεζουέλα, στις οποίες επιβάλλει κυρώσεις η Αμερική με συνεργασία της Ευρώπης, να πουλήσουν πετρέλαιο στην Κίνα και να πληρωθούν σε γουάν που όμως θα μπορούν πολύ εύκολα να τα μετατρέψουν σε χρυσό. Ακόμη και η Σαουδική Αραβία που έχει πολύ καλή σχέση με την Αμερική, θα μπορούσε να υποκύψει στον πειρασμό και να δεχθεί να πληρώνεται σε γουάν, αφού εξάγει το 15% της παραγωγής της στην Κίνα. Η Κίνα πληρώνει για εισαγωγές πετρελαίου περίπου US\$138 δισεκατομμύρια το χρόνο. Το 25% το εισάγει από τη Ρωσία, τη Βραζιλία και τη Βενεζουέλα. Αν το Ιράν, η Σαουδική Αραβία και το Ιράκ συμφωνήσουν να πληρώνονται σε γουάν, τότε το 50% των εισαγωγών θα μπορεί να πληρωθεί σε γουάν. Αυτό σημαίνει πως η Κίνα θα χρειάζεται περίπου 15 τόννους χρυσού το χρόνο για να καλύψει αυτά τα συμβόλαια. Ευελπιστεί βέβαια πως οι χώρες από τις οποίες εισάγει πετρέλαιο, θα χρησιμοποιήσουν ένα μεγάλο μέρος από τα γουάν για να αγοράσουν Κινέζικα προϊόντα, οπότε θα χρειάζεται να κρατάει μικρότε-

ρα αποθέματα χρυσού αντί να προσθέτει 15 τόννους κάθε χρόνο. Σαν αποτέλεσμα μιας τέτοιας πολιτικής, η τιμή του χρυσού θα επηρεασθεί θετικά και η ισοτιμία του δολλαρίου αρνητικά, αν και το ποσό των US\$70 δισεκατομμυρίων είναι μικρό για να επηρεάσει σημαντικά την ισοτιμία του δολλαρίου. Δημιουργούνται όμως οι προϋποθέσεις για μεγάλες αλλαγές στην Ασία και όχι μόνο. Για την εξασφάλιση αγορών, η Κίνα επέλεξε να δημιουργήσει ένα διάδρομο που θα καταλήγει στην Ευρώπη και μέσα από τον οποίο θα διακινούνται τα προϊόντα της προς Ασιατικές και Ευρωπαϊκές χώρες. Φυσικά η Αμερική δεν μένει με σταυρωμένα τα χέρια και όπως φαίνεται, η Βόρειος Κορέα της προσφέρει μία καλή ευκαιρία να οβήσει τα όνειρα της Κίνας πριν αρχίσουν να υλοποιούνται. Οι κοινές ασκήσεις όμως της Κίνας με τη Ρωσία και οι απειλές του Αμερικανού προέδρου προς το Ιράν αυτή την εβδομάδα, δείχνουν πως η αποφυγή θερμού επεισοδίου στην περιοχή θα είναι δύσκολο να αποφευχθεί.



ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L
Suite 4, 1st Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλέξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.

- ❖ Επενδυτές ακινήτων
- ❖ Τεχνίτες
- ❖ Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
- ❖ Βιομηχανίες
- ❖ Καταστήματα
- ❖ Χρηματιστές και επενδυτές μετοχών
- ❖ Προσωπικές δηλώσεις
- ❖ Συνεταιρισμοί
- ❖ Εταιρείες
- ❖ Family Trusts
- ❖ Unit Trusts
- ❖ Superannuation Funds

Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.

Για να κοιμάστε ήσυχοι.

Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.

Email: chris@rothsaymiranda.com
Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981